



СКОРАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ

Им верят, их ждут

■ Янминкуль И.В.

Пресс-секретарь ТРОО ТОПСА

Солнечный денек 12 мая 2019 года Танзиля Шаймордановна Юсупова, жительница с. Казанское Вагайского района Тюменской области, запомнит до конца своей жизни, ведь в этот день она могла попросту не вернуться домой. 12 мая для нее и так дата непростая, ведь ровно в этот день 10 лет назад умер ее муж.



Шел священный для мусульман месяц Рамадан – пора очищения не только тела, но по большей части духа, когда все правоверные мусульмане держат строгий пост, отказываясь от пищи в дневное время. Так полагается в преддверии Ураза-Байрам. Держала пост и наша героиня. Чтобы день был наполнен только добрыми делами и помыслами, помолившись и сделав необходимые дела по хозяйству, поутру Танзиля Юсупова решила сходить в лес, благо до него было рукой подать, от дома расстояние меньше километра.

Сбором целебных трав она занимается более 40 лет. Пока муж был жив, постоянно вместе за лесными дарами ходили, поэтому про каждое растение, растущее на родной земле, очень

много знает. Для сбора растений выбирает обычно теплый денек с сухой погодой, причем собирать идет часов в 8–9 утра, когда роса на растениях высохнуть успевает.

С закрытыми глазами может найти в лесу знакомые тропки.

Есть у нее свои проверенные годами рецепты травяных сборов от разных недугов. Зимой сама любит пить и гостей угощать ароматным и полезным травяным чаем с душицей, липовым цветом, иван-чаем.

Сборы для отваров и настоев из зверобоя, мать-и-мачехи, других травок круглый год помогают всей семье от любой хвори.

Вот и в тот день на лес у нее были свои планы: ведь всю набрали цвет медуницы, применяемые при кашле как отхаркивающее средство. И березовые листики нужной величины (размером с двухкопеечную медную монету) на веточках распустились. Отвар от простуды из них получается отменный. Веточки багульника, растущие неподалеку у болотца, сами просились к ней в рюкзак. Просушивает собранные растения, вернувшись из леса, бережно разложив их на старенькой, но чистой простыне или покрывале, всегда на свежем воздухе в теничке. Все полезные вещества в цветах и травах сохраняются.

Надев походную одежду – хэбэшные куртку с брюками, обезопасив себя проверенным надежным средством от клещей, она отправилась в лес. Вот где красота! Когда-то с мужем они всегда с собой в лес большой семейный рюкзак брали, клюквы в него входило 6 ведер! И в этот день по традиции Танзиля Шаймордановна с собой этот рюкзак взяла, деревня-то неподалеку, травяные сборы гораздо легче ягод. Ведра 2 набрала она лесных даров в рюкзак, пришла пора в сторону дома двигаться, но приняла решение путь немного сократить, пробравшись через пригорок.

Решила, да не учла, что с прошлого года еще в ложбинке ветки осинового разной величины в траве лежали. Мужики деревенские после заготовки древесины сразу не вывезли, а потом и не вспомнили. За осень, да зиму ветки подсохли, листья прошлогодние скукожились, а сучки заострились пуще прежнего.

Оступившись, Танзиля Шаймордановна плашмя повалилась на опасные сучья. Лицо пронзила невыносимая боль. Что произошло, сразу даже не удалось понять. Возможно, сознание женщины на какое-то время отключилось. А позже, потихоньку приходя в себя, она попыталась избавиться от пронзившего лицо сука. Но сук оказался лишь частью огромной ветки. Подняться с земли не было никакой возможности. Удерживая двумя руками сук, наша травница попыталась отломить его от основания.

Измощенная от боли и безысходности, с длинным, более полуметра суком, торчавшим из подглазничной об-

ласти в правой стороне лица, она встала и несмелыми шагами двинулась к опушке. Из раны, не переставая, текла кровь. В висках стучало: как же обратиться к людям.

Возле дома, стоящего на краю деревни неподалеку от леса, играли ребята. Взрослые доставали из погребов семенной картофель на посадку. Жизнь шла своим чередом. Увидев страшное зрелище, испуганные дети заплакали и убежали в дом. Взрослый сын хозяев – Ленар, завидев Танзилю, выронил из рук мешок с картошкой. Окровавленная, с палкой, торчащей из распухшего посиневшего лица, она напоминала персонаж из фильма ужасов...



Уговаривать парня довезти пострадавшую женщину до фельдшера не пришлось. Но медики тоже люди, у них есть свои нужды и потребности, свои планы на законные выходные дни. Вот и 12 мая, не предчувствуя ничего дурного, фельдшер Казанского ФАП с утра на дневном автобусе уехала в село Тукуз, расположенное от их села на расстоянии 15 км. Взволнованный Ленар на легковушке привез окровавленную тетю Танзилю к дому фельдшера Раисы Анваровны Исхаковой за помощью, но дома оказалась лишь ее беременная дочь, испытавшая от утреннего немалое потрясение.

С трудом попадая пальцем на кнопки телефона, удалось дозвониться до фельдшера. Заикаясь, он объяснил, как смог, обстоятельства происшествия. Раиса Анваровна связалась с фельдшером и водителем транспортной машины, закрепленной за со-

седним Тукузским ФАПом с просьбой помочь и срочно доставить ее в свое село. Промедление могло стоить жительнице ее села Танзиле Юсуповой жизни. Отказать коллеге в помощи даже в голову никому не пришло. Сельские медики всегда готовы подставить плечо друг другу, понимая, что удаленность от районных центров играет зачастую против них.

Стаж работы у Раисы Анваровны серьезный, охране здоровья своих земляков она посвятила 39 лет. Село Казанское совсем немаленькое. Несмотря на то, что население в селах последние десятилетия уменьшается, сегодня в нем проживает 545 человек. Но даже с таким багажом опыта и знаний, сельский фельдшер ни от чего не застрахован. Быстро взяв себя в руки, Раиса Анваровна кинулась помогать. Время приближалось к 13 часам пополудни. Измерив артериальное давление, увидела высокие цифры 170/90 мм рт. ст., успокаивая и морально поддерживая Танзилю Шаймордановну, поставив кровоостанавливающий и обезболивающий уколы, постаралась хотя бы незначительно снизить давление, чтобы приблизить его к норме. Связавшись с диспетчером отделения скорой помощи ОБ № 9 (с. Вагай), предупредила, какую пациентку она к ним везет. Всю дорогу Раиса Анваровна помогала пациентке чем могла. Слова поддержки часто бывают самыми нужными. Держала внимание пациентки, не давая ей уснуть. Если бы не адекватное обезболивание, неизвестно, в каком состоянии добралась бы пострадавшая до больницы. Пока казанцы преодолевали 45-кило-



метровый путь до Вагая, хирург и начмед обсуждали возможность и целесообразность операции на своей территории. Взвесив все за и против, все же созвонились с тобольскими и тюменскими врачами. И машина с пострадавшей пациенткой, уже проехавшая в сторону Тобольской ОБ № 3 18 километров, рванула за 280 км в Тюмень. В Тобольске не оказалось челюстно-лицевого хирурга, поэтому к приему пациентки с тяжелой травмой уже готовились в Тюменской областной клинической больнице № 2.

Теперь уже фельдшер выездной бригады ОСМП Анна Злобина приняла на себя ответственность за намучавшуюся за день женщину. Предлагала поддержать торчавший сук, но Танзиля была непреклонна и сама несла «свой крест». Анна подбадривала, следила за состоянием, измеряла давление. Цифры вновь предательски подпрыгнули – 190 мм рт. ст. В пути сделали укол, стало спокойнее.

Когда добрались наконец-таки до Тюмени, стрелки часов уже приближались к полуночи. Изможденную женщину ждали все, в приемном травмпункте готова была и операционная.

С такой травмой даже выполнение диагностического КТ превратилось в спецоперацию! Под анестезией часть сука отпилили. А уже получив снимок, провели основную операцию.

Хирург Денис Ермаков блестяще справился со своей задачей, удалив инородное тело диаметром 4 см и длиной 25 см. Позже лечащий врач пациентки Александр Маринин, который вел ее в течение всей последующей госпитализации, не раз высказался о профессионализме медиков первичного звена. Если бы они, не продумав последствия, попытались самостоятельно удалить посторонний предмет, последствия сильнеешего кровотечения предсказать было бы сложно.

Две недели травница Танзиля Юсупова восстанавливала свое здоровье в областной больнице.

– Рана не гноилась, а сейчас даже шрам на лице можно не заметить. О былом напоминает лишь заложность носа, все-таки повреждение носовой перегородки было нешуточное, – говорит Танзиля Шаймордановна и с большой благодарностью вспоминает всех, кто напрямую или опосредованно участвовал в ее судьбе.

Сельские фельдшеры – это специалисты на все руки: надо роды принять – примут, надо человека от страшной беды спасти – четко и грамотно проведут всю предварительную работу, предшествующую серьезнейшей операции.

У каждого врача своя узкая специализация. Фельдшер, находясь на большой удаленности от цивилизации, как часовой на посту, круглосуточно стоит на страже здоровья своего населения. Им верят, их ждут.